

# Tribuna

Ziar Național Independent

Redacția și Administrația:  
SIBIU, Str. Metropoliei Nr. 29

Director:  
Nicolae Coman Droc

Anunțuri:  
Rândul <sup>m</sup>/<sub>m</sub> 2:50 Lei  
în pagina de text 3:50 Lei

## Sfânta minciună.

Dela război începe partidele politice au trăit și au guvernat cu minciună, care le-a fost cea mai bună armă de apărare și cel mai credincios aliat.

În opoziție minciuna le-a fost cel mai bun instrument pentru câștigarea voturilor, care apoi le-a adus la guvern.

Ne aducem bine aminte de minciunile național țărăniști din 1925-28, când promiteau țărănilor că venind ei la putere vor șterge dările și vor face să curgă lapte și miere, dar venind la putere au ridicat timbrul pe petișii dela 7 la 11 lei, au scumpit tutunul și chibriturile, în loc să facă economii, au înființat casele autonome, unde și-au plasat toate neamurile; iar ca o dovadă a cinstei ne-au dat exemplare ca Boilă, Bocu, Dobrescu, iar în ultimul timp afacerea Skoda, unde dl Vaida și-a plasat feciorul cu venituri de milioane anual.

Azi dl V. V. Tilea promite studenților „numerus clausus” iar dl Vaida îl confirmă, ori știut este

că jidanii au fost și sunt favoriți de naționali-țărăniști, iar presa judecească a ridicat în slava cerului pe dl Vaida și guvernul său.

Azi unii membrii ai guvernului susțin că trebuie inflație, unii devalorizare, alții chiar restabilizare, iar dl Vaida susține stabilizarea.

Ori prin bonurile de impozite cari se vor emite în câteva zile, prin cari statul își achită datoriile vechi, ce se face? Desigur o inflație deghizată! De unde va face față statul cheltuielilor viitoare, când cu aceste bonuri se pot plăti impozitele, ori dacă statul în loc de bani va încasa aceste bonuri, nu va fi nevoit să facă bani, ca să-și achite cheltuielile? Aceasta va fi o continuare a inflației începute!

Deocamdată însă, guvernul minte și va mai minți!

Când vom ajunge ca sfânta minciună de azi să fie pusă la zid, împreună cu propovăduitorii ei?

## Evenimentele politice externe din ultimul timp.

Trei, au fost, în ordine cronologică aceste evenimente importante mondiale. — Trei încercări de ameliorare a situației critice universale: Pactul celor patru mari puteri — Franța, Anglia, Germania și Italia, azi semnat Conferința economică dela Londra și mai recent, Convenția de neagresiune, încheiată, între Rusia Sovietică și vecinii să-i imediați — România, Polonia, Estonia, Letonia, Turcia, Persia și Afganistanul — și apoi semnată de Mica Înțelegere și la care cu siguranță vor mai adera și alte state.

Pactul celor patru puteri, care a provocat la început o serioasă îngrijorare în rândurile aliaților Franței, a sfârșit prin acel optimism cunoscut, fiindcă s'a schimbat în oarecare măsură textul original elaborat la Roma de Ducele Mussolini. Se știe că adevăratul scop al „Pactului”, a fost altul decât cel rezultat — și era natural ca Franța să nu-

primească în forma lui inițială, căci însemnase-și piardă simpatia aliaților și așa Polonia a cărei situație e poate mai delicată ca a noastră, a început să devieze și să se refugieze din brațele Franței și dacă nu survenea convenția cu Rusia, care să-i aducă cel puțin în aparență o oarecare siguranță, cine știe ce făcea.

Conferința Economică dela Londra — unde și-a arătat V. Madgearu incapacitatea sa financiară — a înregistrat unul dintre cele mai mari eșecuri cunoscute până acum în anele diplomației, eșec, datorit poziției de fermitate, luată de fiecare stat a parte, de-a nu ceda nimic din vederile proprii. Această conferința, care a făcut să se plimbe până la Londra atâtea personalități din toată lumea — plătite cu bani extrem de mulți, cum a plătit de altfel și țara noastră — zic această conferință, a adus momentul prilecnic de

întâlnire între Litvinoff, comisarul afacerilor externe al Rusiei și Nic. Titulescu, — moment de a discuta și relua din nou, acel plan de neagresiune, după ce această discuție fusese începută la Geneva.

Normele la cari s'a ajuns acum, sunt mult mai favorabile decât cele concepute pentru prima dată când a fost pus cazul pe tapet. — Această convenție cel puțin pusă pe hârtie, este definitivă și nelimitată; pe când atunci însăși Societatea Națiunilor și pactul Briand-Kellog, erau puse pe o poziție de absolută nulitate, cece era o primejdie extraordinară pentru noi — cum am spus-o și atunci în coloanele acestui ziar.

Rețeta și injecțiile, aplicate de dl Nicolae Titulescu care deși nu-i medic ca primul ministru Alexandru Vaida au fost mai puternice — au avut efect. Au lărgit siguranța noastră dela răsarit — Au făcut posibilă recunoașterea Basarabiei noastre de către asupritorii și deținătorii ei de ieri.

Rusia a capitulat — a trebuit să cedeze, căci existența ei ca stat sovietic și comunizat a fost și este pusă în joc — În spate este amenințată de Japonia, cu care a mai avut de furcă așa că-i cunoaște intențiile, iar din față s'a ridicat ca un zid puternic, hitlerismul german, — care a ajuns așa de departe că în plenul ședințelor dela Londra să ceară prin glasul lui Hugenberg, fostul ministru al economiei naționale a Reichului, liberă

vole de a pătrunde în Rusia ca să o transforme totalmente.

România și celelalte state semnatare ale convenției, afară de Polonia, nu au semnat convenția, forțate de împrejurări, nici de dragul Franței și nici de ura ce ar purta-o Germaniei, ci mai mult din interese proprii.

Rezultatul acestor frământări externe, a avut și altă parte bună: A împărșit întrucâtva ideea de revizuire a tratatelor de pace, apropiind pe cele două state mari latine.

Franța și Italia și-au mai făcut posibilă o apropiere a Austriei de Mica Înțelegere și tot, o apropiere a Austriei de convenția de neagresiune.

În astfel de împrejurări doctrina comunistă, rezultatul germanului judecesc, va dispărea fără îndoială din așezămintele ei actuale, așa că numai putem vorbi de o întindere a ei. Cu toată grija ce i-o poartă șefii ei dela Moscova, ajutați de ocamdată de statele cari s'au orătat binevoitoare,

Pentru că să se ajungă la acest rezultat, nu e nevoie neapărată de mișcare războinică.

Se va putea face și fără vărsare de sânge.

Dar, având în vedere că se vor putea ivi și alte inconveniente, cari vor forța împrejurările și se apropie de 1914. Va trebui ca bătrâna Europă să se mai zgudue odată din temelii. Să îmbrace haina războiului crunt, pentru ca să triumfe o idee și o credință.

Nicolae D. Găvozdea

## Afacerea prefectoresei din Făgăraș

Doamna Elena Vlaicu, soția prefectului din Făgăraș are o afacere. Da, o afacere și încă ce afacere, una foarte lucrativă, o afacere de autobuse. Azi dintre puținele afaceri, cari se mai pot face, doamna prefectoresă Vlaicu ne arată că afacerea dsale rentează și caută pe orice cale să-i renteze și mai bine.

Iată cum, îi stă afacerea dnei prefectorese!

Dsa are concesionate liniile de autobuze Făgăraș—Cohalm și Făgăraș—Agnita. Pe aceste linii nu o deranjează nimeni, dar doamna Vlaicu mai exploatează fără concesiune și linia Făgăraș—Sibiu cu numărul de circulație Fg.

194 și Fg.192. Tot pe linia Făgăraș—Sibiu circulă cu autorizația prevăzută de lege dl Mihai Ivan, un românas harnic și inimos din Ucea de jos, jud. Făgăraș care a introdus linia. Cum dl Mihai Ivan, dispune de toate actele și drepturile prevăzute de lege, iar doamna Vlaicu nu le are, caută și intervine la soțul prefect, sau ordonă suprapusului (ori supusului) prefect-soț să facă mizerii și greutăți concurentului dsale, căci poate astfel îi va putea lua cliențelă și-și va mări afacerea proprie. Natural că soțul prefect e de acord cu doamna și o satisfăce.

Astfel din ordinul său în ziua





